

Аннотация

7 класс учебник для общеобразовательных организаций под редакцией академика РАН.

А. В. ТОРКУНОВА

Учебник создан в соответствии с требованиями Историко-культурного стандарта и Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования. В нём освещаются ключевые проблемы и основные события истории России с **XVI** до конца **XVII** в. С учётом современных научных исследований авторы показывают процесс перехода от раздробленных русских княжеств к единому и многонациональному Российскому государству. События российской истории освещены как часть мирового исторического процесса.

В основу методического аппарата учебника положен системно-деятельностный подход в обучении, направленный на формирование у школьников универсальных учебных действий. Этому способствуют разноуровневые вопросы и задания, отрывки из исторических источников, темы для проектов, исследований, творческих работ и т. п.

Кто и как шёл в Сибирь

Если европейские путешественники в XV — XVII вв. осваивали прежде всего земли на западе, то русские землепроходцы отправлялись на восток — за Уральские горы на просторы Сибири, где охотники - «промышленники» отправлялись за пушными богатствами и моржовыми клыками, в эти земли купцы везли служилым людям и аборигенам товары — муку, соль, сукно, медные котлы, оловянную посуду, топоры, иглы. Также в Сибирь переводились крестьяне, ремесленники-кузнецы и вольные поселенцы, там им приходилось преодолевать суровый климат, таёжные дебри, скальные обрывы и налаживать мирные отношения с местными народом (оленеводами, охотниками и кочевниками). По следам Ермака пришли новые отряды казаков и служилых людей. Посланные в Сибирь воеводы основали первые города: на Туре — Тюмень, на Оби и её притоках — Берёзов, Сургут; в 1587 г. на Иртыше была заложена сибирская столица — Тобольск. Теперь подчеркнём даты 1598 год разгром войска хана Кучума в Барабинской степи отрядом воевода Андрея Воейкова, после чего Кучум бежал и в 1601 году погиб, но недолгое время набеги продолжались его сыновьями.

Посадский человек Артемий Бабинов в 1597 году проложил сухопутный путь от Соликамска через Уральские горы. Бабиновская дорога стала главным маршрутом соединившим европейскую часть России с Азией, по которой везли царские указы и доставляли хлеб, по ней двигались крестьяне на поиски свободных земель. Помимо сухопутного пути существовал и морской путь в Сибирь вдоль побережья Северного Ледовитого океана от Архангельска до

берегов полуострова Ямад, но в 1627 году морской путь был запрещён: в Москве было



Сооружая опорные пункты, землепроходцы шли дальше на восток по великим сибирским рекам и их притокам. Так на Томи появились Томск и Кузнецкий острог, на Енисее — Туруханск, Енисейск и Красноярск. В 1632 году Пётр Бекетов основал на Лене Якутск — базу для исследования и освоения Восточной Сибири. Весной в 1639 году 30 человек во главе с Иваном Москвитиным первыми из русских вышли к побережью тихого океана, через несколько лет там был построен русский порт Охотский острог (сооружение (постоянный или временный населённый укреплённый пункт). В 1641 году казачий десятник Михаил Стадухин морем доплыл до Колымы и поставил там острог. Местное население (ханты, манси, якуты) должно было платить ясак (налог) в виде пушнины, мануфактур, реализация, планам мы видим, что первопроходцы были отчаянно смелыми людьми, предприимчивыми, энергичными, неутомимыми и решительными, которые в первой половине XVII века продолжали свои походы для освоения. Поставленные землепроходцами крепости — остроги превращались в города. За Россией были закреплены богатые природными ресурсами земли путешественников и первопроходцев XVII века, ознакомился их достижениями и результатами. Что привело меня в восхищение.